

vinuli významnejšie inovačné centrá, napríklad vo forme klastrov, či už v priemysle alebo v službách, ktoré by využívali a rozvíjali inovačný potenciál z domácich zdrojov a dokázali si v konkurenčnom prostredí nájsť svoj trhový priestor. Nepriaznivá situácia je v oblasti dopytu po výsledkoch vedy a výskumu, slabé je financovanie výskumných činností aj zo strany podnikateľského sektora. Potvrdzuje sa, že neexistuje jeden univerzálny prístup k organizovaniu

poznatkov v prostredí firemných procesov. Napriek tomu treba zdôrazniť význam poznatkov v spoločnosti, kolektívnej skúsenosti a tvorivosti pre úspech inštitúcií, organizácií a podnikov v zabezpečovaní a rozvíjaní znalostnej ekonomiky. V tomto zmysle však dôležitá úloha pripadne aj novým odborníkom, ktorých je potrebné vo vzdelávaní pripraviť na množstvo nových činností.

*Alžbeta Ivaničková*

## **Cena rektora Ekonomickej univerzity v Bratislave za publikačnú činnosť v roku 2009**

Na základe Zásad a kritérií pre oceňovanie najlepších publikačných výstupov učiteľov Ekonomickej univerzity v Bratislave „Cenou rektora EU za publikačnú činnosť“ boli za rok 2009 ocenené nasledujúce publikácie:

### **V kategórii monografia /AAA, AAB/ sa cena rektora udeľuje publikácii:**

doc. Ing. Ľubomír STRIEŠKA, CSc.: Dane, marže a spotrebiteľské ceny: monopol. Bratislava: Vydavateľstvo EKONÓM, 2009.

Predmetná monografia prezentuje využitie teoretických nástrojov a modelov mikroekonomickej analýzy. Vysvetľuje ich aplikáciu pri tvorbe hospodárskej politiky v mikroekonomickej sfére ingerencie štátu. Základným prínosom monografie je riešenie dosahu zmeny dane z pridanej hodnoty na spotrebiteľské ceny, na objem dane štátu a objem obchodnej a výrobnjej marže. Monografia sprístupňuje viaceré modelové situácie a analyzuje rôzne varianty vzťahu výrobcu ako monopolu a obchodu. V práci je množstvo originálnych prepočtov a nových doteraz nepublikovaných riešení.

### **V kategórii zahraničné karentované state /ADC/ sa cena rektora udeľuje stati:**

doc. Ing. Magdaléna PŘÍVAROVÁ, CSc.: Genéza teórie ekonomickej nerovnováhy a jej miesto v systéme makroekonomických teórií.

In: *Politická ekonomie*. No. 2, 2009.

Autorka svojou staťou vyplňa medzeru, ktorá existuje v ponímaní súčasných moderných prúdov ekonomickeho myslenia. Prezentuje prínos významných svetových ekonómov k rozvoju teórie ekonomickej nerovnováhy. Teória ekonomickej nerovnováhy priniesla počas svojho vývoja do výskumu viaceré zaujímavé prvky (obmedzenia, relatívnu rigiditu miezd, efekty prelievania a napokon zdôvodnenie existencie nedobrovoľnej nezamestnanosti), ktoré autorka hodnotí. Predmetná stať predstavuje syntézu súčasného stavu poznania v oblasti ekonomickej nerovnováhy.

prof. Ing. Mgr. Jaroslav HUSÁR, CSc., Ing. Karol SZOMOLÁNYI, PhD.:

Dynamický model stability inflačného procesu na báze kvantitatívnej teórie peňazí.

In: *Politická ekonomie*, No. 1, 2009.

Autori príspevku analyzujú problém stability inflačného procesu s využitím modelu diferencielnej rovnice, ktorú odvodili z rovnice kvantitatívnej teórie peňazí. Nadväzujú tým na práce makroekonómov Cagana, Koderu, Dornbuscha, Fisheru a ďalších. Vo svojom výskume prichádzajú k záveru, že miera zmeny cien je proporcionálna k miere rastu ponuky peňazí zníženej o mieru rastu reálneho príjmu. Autori riešili aj problém „odlevu“ peňazí na báze vzťahu, ktorý odvodili pri skúmaní stability inflačného procesu. Model autorov príspevku

možno nazvať systematickým preskúmaním správania sa inflácie vzhľadom na premennú „ponuku peňazí“ a premennú „čas“.

**V kategórii Domáce karentované vedecké state /ADD/ sa cena rektora udeľuje stati:**

Ing. Ľuboš PAVELKA, PhD.: Kríza globálnej financializácie a nová finančná architektúra.  
In: *Ekonomický časopis*, No. 8, 2009.

Autor v predmetnej vedeckej stati reflektuje vysoko aktuálnu problematiku krízových javov hospodárstva – v bankovníctve, poisťovníctve a v obchode. Vychádzajúc z hodnotenia príčin a dôsledkov svetovej krízy v podmienkach

globalizovaných ekonomík a vysvetlenia vybraných negatívnych externalít globálnej financializácie vymedzuje predikcie postupnej tvorby novej svetovej finančnej architektúry, ktorá by v budúcnosti mala zabezpečiť vyššiu stabilitu ekonomík v podmienkach tzv. monopolno-finančného kapitalizmu. Poznatky state sú podnetné pre teóriu i prax.

Okrem uvedených prác boli finančne ocenené aj všetky vedecké state, ktoré pracovníci Ekonomickej univerzity v Bratislave publikovali v karentovaných časopisoch v roku 2009.

*Miriam Lovászová*